

改革開放



富強中國 惠及世界

香港文匯報訊 據新華社報道，位於深圳南頭半島的前海，被稱作「特區中的特區」，近5年每年平均誕生超過3萬家企業，成為新一輪改革開放的先行先試者。「全世界超過4,000個經濟特區，頭號成功典範莫過於『深圳奇跡』。」英國《經濟學人》這樣評價。新時代的中國吹響了推進高質量發展的衝鋒號角，深圳亦開啟創新驅動再出發。

深圳奇跡成典範 創新驅動再出發

港深攜手發力創科 為國外特區建設提供參考

■深圳GDP從1979年的1.97億元上升到去年的2.24萬億元，已與曾經差距無比巨大的香港相當。圖為深圳前海。



「就是要到在中國改革開放中得風氣之先的地方，現場回顧中國改革開放的歷史進程，將改革開放繼續推向前進。」2012年12月7日，習近平總書記在黨的十八大後首次離京考察選擇廣東，首站即來到深圳前海。

放眼灣區 合作推進

改革開放，是深圳實現跨越式發展的「基因」，也是讀懂一個國家、一個民族實現命運偉大轉變的「密碼」。深圳，這座平均人口年齡僅有32.5歲的年輕城市，也正以飽滿的活力擁抱新的時代。歲月更替，改革精神一脈相承。

「改革開放近40年，中國最引人矚目的實踐是經濟特區。全世界超過4,000個經濟特區，頭號成功典範莫過於『深圳奇跡』。」英國《經濟學人》這樣評價。

鐵一般的事實，昭示着改革開放是當代中國發展進步的必由之路。生產力得到如此大的釋放。深圳GDP從1979年的1.97億元（人民幣，下同）上升到去年的2.24萬億元，僅次於北京、上海，已與曾經差距無比巨大的香港相當。

從深圳放眼粵港澳大灣區，更加包容、開放的姿態正不斷出現。廣深科技創新走廊規劃正式印發，香港與深圳共同發展落馬洲河套地區「港深創新及科技園」，深汕特別合作區建設不斷推進……

從深圳放眼全中國，更開放、國際化的中國城市群，正更加自信地走向世界舞台。對標2035年發展目標的深圳新規劃正緊鑼密鼓編制，新時代的雄安城正進入新一輪規劃建設實施階段，北京總體規劃明確建設國際一流的和諧宜居

之都，上海計劃到2050年全面建成卓越的全球城市……

從深圳放眼全世界，經濟特區經驗正為國外特區建設帶來有益參考。此時此刻，一波又一波來訪的海外人士正在深圳「取經」，尋求中國的改革開放密碼。

重視教育 全球攬才

加強原始創新，深圳開啟創新驅動再出發。2017年4月，諾貝爾化學獎得主阿里耶·瓦爾爾、布萊恩·科比爾卡領銜的兩個實驗室，落戶香港中文大學（深圳）。如今，這種由諾獎科學家組建的實驗室，在深圳已有5家。

「我們堅持創新只有第一、沒有第二，堅持打基礎、謀長遠，着力推進以科技創新為核心的全面創新，狠抓以科學儀器、工業母機、核心芯片、關鍵零部件等為重點的核心技術攻關。」深圳市委書記王偉中說。

進入新時代，綠色發展是高質量發展的應有之義。2017年，深圳萬元GDP能耗、水耗持續下降，約為全國平均水平的1/3和1/10左右，「深圳藍」成為城市名片。

深圳的教育、醫療等民生事業底子薄、基礎差、發展起步晚。為了補課，深圳一

方面加大了財政投入，新辦學校和醫院，另一方面也向全球教育和醫療人才拋出橄欖枝。

面對新形勢、新使命，習近平總書記前不久在慶祝海南建省辦經濟特區30周年大會上發表重要講話，對步入新時代的經濟特區提出了要求。

「進入新時代，我們奮力把廣東建設成為向世界展示踐行習近平新時代中國特色社會主義思想的重要『窗口』和『示範區』，在新起點上再創改革新局，把高質量發展的路子走對走實走好。」廣東省委書記李希說。

憑藉開放政策 殺出一條血路

香港文匯報訊 據新華社報道，1979年4月，廣東省委提出，希望中央能根據廣東緊靠港澳，華僑眾多的特點，給予特殊政策，在深圳、珠海、汕頭建立出口加工區。這一設想得到了鄧小平的大力支持。

鄧小平說：「可以劃出一塊地方，就叫做特區。陝甘寧就是特區嘛！中央沒有錢，可以給些政策，你們自己去搞，殺出一條血路來。」

外媒驚歎：變革指針轟然鳴響

1980年8月26日，第五屆全國人大常務委員會第十五次會議批准設置經濟特區，並通過《廣東省經濟特區暫行條例》，經濟特區在中國正式誕生。有外電驚歎道：「中國大變革的指針轟然鳴響。」

歷史的鴻篇巨製一旦開啟，每一頁都是嶄新的。

「特區是個窗口，是技術的窗口，管理的窗口，知識的窗口，也是對外政策的窗口。」1984年，鄧小平首次來到深圳，為經濟特區的發展和全國改革開放指明了方向。

經濟特區的嘗試率先在蛇口工業區2.14平方公里的土地上疾行。時任蛇口工業區負責人的袁庚在企業管理幹部培訓班開學時如此表示，黃埔軍校是「不革命者不入此門」，這裡是「不改革者不入此門！」

「人民，是看實踐。人民一看，還是社會主義好，還是改革開放好，我們的事業就會萬古長青！」「市場經濟不等於資本主義，社會主義也有市場。」1992年春天，鄧小平再次來到深圳，發表一系列重要講話，給中國帶來了又一個思想解放的春天。

「深圳速度」聞名全國 創新活力蜚聲世界

特稿

夜幕降臨，沿着深南大道行駛，平安國際金融中心、招商銀行總部、騰訊大廈……一路高樓林立，流光溢彩，整個城市猶如鋪展開的一幅繽紛畫卷，勾勒出美麗的天際線。

這條路見證着深圳的光榮夢想，昭示着深圳乃至中國改革開放的道路越走越寬廣——

如果說，「三天一層樓」的速度曾讓深圳聞名全國，那麼追求高質量發展所帶來的創新活力越來越讓這座城市揚名世界。

今天的深圳，平均每平方公里有5.6家國家級高新技術企業、平均每天有51件發明專利獲得授權……

深圳何以成為創新之都？曾有人這樣比

喻，創新彷彿是盛開的美麗花朵，需要充足的陽光雨露、適宜的溫度濕度等環境，而發展環境的營造，歸根到底要靠體制機制的改革、理念的更新。

「時間就是金錢，效率就是生命。」1981年底，這個巨型標語牌矗立在了蛇口工業區最顯眼的地方。這一口號出現在35周年國慶遊行的彩車上，被億萬中國人叫響。

在石破天驚中實現突進，在敢為人先中尋求突破，特區的「特」就體現在「闖」上——

第一個打破平均主義「大鍋飯」工資制度、第一家外匯調劑中心成立、第一家股份制保險企業創辦……近40年裡，深圳創出約一千個「國內第一」。

堅持市場化為導向，這是深圳乃至中國經濟體制改革的信條，也是中國特色社會主義道路始終充滿活力的奧秘。

1992年10月，黨的十四大正式提出中國經濟體制改革的目標是建立社會主義市場經濟體制。深圳在全國率先建立起社會主義市場經濟體制基本框架，實行「引進來」和「走出去」相結合，對外開放水平進一步提高……

黨的十八大後，2013年深圳在全國率先開展商事制度改革。改革實施前兩年，深圳商事主體總量由不足100萬戶，迅速達到215萬戶。

參照國際標準 改革開放助力

改革再推進，創新無止境。2018年2

月，深圳又出台營商環境改革「20條」。對標新加坡和香港等發達國家和地區，以世界銀行營商環境評價體系為參照。

「深圳發展到今天的主要推動力就是改革開放，改革開放是深圳最大無形資源和最大的軟實力，它像一塊磁石，把所有資源都吸引過來。」深圳市史志辦公室主任楊立勳深有感慨說。

有了市場，夢想就會照進現實。今天的深圳，已成為一座具有影響力的國際性都市，擁有全球第三大貨櫃港、亞洲最大陸路口岸、中國五大航空港之一，擁有華為、招商、平安、騰訊、萬科、正威、恒大7家世界500強企業。

■新華社

央視快評：中國帶頭踐行亞洲安全觀

香港文匯報訊 四年前的5月21日，習近平主席在亞洲相互合作與信任措施會議（亞信）上海峰會上發表題為《積極樹立亞洲安全觀，共創安全合作新局面》的主旨講話，開創性地提出樹立共同、綜合、合作和可持續的亞洲安全觀，倡導走出一條共建、共享、共贏的亞洲安全之路。

順應時代潮流 契合現實需要

央視就此發出的快評指出，習主席亞洲安全觀的提出，是我國領導人首次在國際場合對亞洲安全問題作出最系統、最全面、最深刻的闡述，贏得了國際社會特別是亞洲國家和地區的廣泛贊同。亞洲安全觀，充分展現了中國堅定致力於維護亞洲安全、穩定、發展的真誠意願，體現了中國胸懷、中國智慧、中國擔當，為亞洲新安全合作機制的建立指明了方向。

當今世界並不平靜，亞洲面對傳統和非傳統、內部和外部安全挑戰，地區熱點此起彼伏，恐怖主義陰霾未完全消散，域外國家插手地區安全事務，圍繞地緣政治的大國博弈加劇。亞洲國家追求和平與發展的共同意願呼喚新的亞洲安全觀。習主席提出的亞洲安全觀順應了多極化、全球化的時代潮流，契合了亞洲歷史傳統和現實需要，為破解國際關係中的「安全困境」、維護亞洲和世界持久和平、推動構建人類命運共同體提供了嶄新思路。

習主席深刻指出：「亞洲的事情歸根結底要靠亞洲人民來辦，亞洲的問題歸根結底要靠亞洲人民來處理，亞洲的安全歸根結底要靠亞洲人民來維護。」亞洲安全觀是亞洲國家命運共同體意識的最佳闡釋，一經提出便得到廣泛認同和支持，並被寫入上海亞信峰會宣言，成為會議達成的「上海共識」的重要組成部分。2017年年初，中

國首次發佈《中國的亞太安全合作政策》，系統闡述亞洲安全觀，倡導走共建、共享、共贏的亞太安全之路，與西方冷戰思維、零和博弈等陳舊安全理念形成鮮明對照，得到廣泛認同。

快評最後指出，四年間，中國帶頭踐行亞洲安全觀，成為國際和地區安全的維護者、建設者、貢獻者。在阿富汗、敘利亞、巴以等地區熱點問題的應對處理中，中國貢獻贏得國際社會諸多點讚。從管轄分歧到參與重建，從派遭特使到推動和解，一次次的穿梭外交，一次次的勸和促談……中國為踐行亞洲安全觀提供了生動的範例。在朝核問題上，中國提出「雙暫停」倡議與「雙軌並行」思路，推動朝核問題今年實現峰迴路轉。「一帶一路」建設注重沿線國家發展戰略對接，推進區域經濟一體化進程，為亞洲安全架構的建立提供了穩固的經濟支撐。

津引才新政波及樓市？官方：嚴格執行調控政策

香港文匯報訊 據中新社報道，天津市「海河英才行動計劃」出臺後，受人才落戶新政影響，房地產市場也受到關注。記者昨日從天津市國土房管局獲悉，目前，該市住房市場交易、價格穩定，房地產市場各項調控政策依然嚴格執行。天津市相關部門將繼續嚴格做好購房資格核查工作，嚴格限制投機炒房，確保市場穩定發展。

5月19日，中華人民共和國住房和城鄉建設部印發《關於進一步做好房地產市場調控工作有關問題的通知》，重申堅持房地產調控目標不動搖、力度

不放鬆。

天津市國土房管局相關負責人透露，該市一直嚴格落實黨中央、國務院房地產市場調控精神，自2016年以來先後出台了兩輪調控措施，有效遏制了投資投機購房、防止了天津市住房價格過快上漲，滿足了群眾合理住房需求，同時大力加強市場監管工作，維護了群眾合法權益。

針對近期利用自媒體散佈虛假消息、惡意曲解誤讀相關政策、製造市場恐慌氣氛的企業和人員，天津公安、網信等部門也將進行嚴厲查處，以營造良好的市場範圍。